

1911-2011

# 徐绍桢 光复南京的总司令

□快报记者 白雁

【后人】  
想为曾祖出一本传记

现居北京的徐学铭，是徐绍桢的曾孙，谈起曾祖父，他感慨颇多。今年是辛亥革命一百周年，全国各地都在开展纪念活动，相关的影视作品也接二连三推出，百年前的辛亥人物轮番登场。然而，让徐学铭深觉遗憾的是，这些人物的，却鲜见徐绍桢的身影。

徐学铭的遗憾由来已久，多年前，当他开始关注家族史时，他看到的大量史料中，关于曾祖的评价就是毁誉参半：“一种说法，对他充分肯定，认为他富有民族革命思想，是光复南京的首功之臣，对辛亥革命功不可没；另一种说法，则认为他是圆滑的旧官僚，本来无意革命，大勢所趋，只好倒在革命一边。”

这位未曾谋面的曾祖父，到底是个什么样的人呢？上世纪90年代，身为徐绍桢家族第四代的徐学铭先后联系上了在上海和广州的亲戚，“广州有我的两位爷爷，上海也有两位爷爷，他们都是徐家的第二代。”从第二代口中，结合史料，徐学铭渐渐勾勒出了曾祖“寒儒将军”的形象，一方面，他是温文尔雅的君子，“读书、写书、藏书，是他最大的乐趣。”另一方面，他又拥护共和，“思想开明的他，一直追随孙中山，拖着病体身先士卒，为共和而战。后半生穷困潦倒之际，也念念不忘共和。”

1991年，徐学铭在上海的一位叔叔徐家阜，费尽周折编辑出版了《徐绍桢集》，那是一本非常简陋的书，收录了徐绍桢的日记和其他一些资料，其中有孙中山赠与徐绍桢的“天下为公”题字，有国民党元老陈立夫题写的“缅怀徐绍桢先生文”，还有时任政协副主席屈武的题字。这些有温度的文字，让徐学铭深感安慰。

“我还想为曾祖父出一本传记。”徐学铭这两年的精力，都花在出书上了，“不过，书到现在还没能出版。这些年，第二代的爷爷和姑奶奶们先后离世。目前，只有一位姑奶奶还生活上海，已经是九十几岁高龄。我特别希望，在明年清明之前，曾祖父的传记能够得以出版，对她，我们这个家族，都是一种安慰。”

【其人】  
训练新军，怀救国之志

徐绍桢祖籍浙江钱塘，是明代开国将领徐达十四世孙，徐家自曾祖父那一代迁居广东番禺，徐绍桢就出生在番禺。十九岁那年，父亲去世，家道衰落，绍桢不得不

外出谋生。经人举荐，他先后在两广的怀远、昭平、苍梧、肇庆、桂林等地游牧，度过了十四年的幕僚生活。

在此期间，徐绍桢耳闻目睹了清政府在中法战争和中日战争中的惨痛失败，深为清政府的腐败无能感到痛惜。深感民族危机的徐绍桢，一方面着力提倡推广孔孟之学，作为救国之本；另一方面，又抱着学习的态度，阅读了大量涉及洋务方面的书籍。从他早期的日记来看，他不仅专心研究天文、历法、农学、算学，还潜心研读近代新战术以及各国军制军事。

1894年，徐绍桢在广东参加乡试中举后，出任广西桂林知府李兴锐文案。务实上进，又精通洋务的徐绍桢，深受李兴锐的赏识。后来，李兴锐调任两江总督，在他的举荐之下，徐绍桢被奏调来南京，主办军务。1905年，清廷决定编练南洋新军第九镇，徐绍桢出任第九镇统制，位居二品。

在征召新兵的过程中，徐绍桢竭力主张裁汰旧绿营兵痞，招收知识青年入伍。他认为兵士只有懂得天文、算学、格致等科学知识，才能掌握新式武器。1908年，新军第九镇在安徽太湖秋操，徐绍桢训练的这支新式军队，获得了清廷和外国人的高度赞扬。而对于徐绍桢来说，更大的喜悦，则在于他眼见手下“八千子弟知忧国”，在他看来，士兵只有有救国救民之志，战场上才能为国效力。而第九镇士兵的这种救国救民之志，完全得益于徐绍桢平时的熏陶，他手下的士兵可以看书读报，议论国家大事，“故山三去烦传语，我欲归耕尚不能。”

调转枪口是迟早的事

1911年，辛亥年，中国历史上风云激荡的一年。这年六月，徐绍桢迎来了他五十周岁的生日。在日记中，他却流露出了厌倦疲惫的心情：“故山三去烦传语，我欲归耕尚不能。”

手握重兵的徐绍桢何以流露倦怠之情？原来，由于他治下的第九镇士兵革命倾向明显，“其精神每每流露于不知不觉之间”，引起清朝官员和驻防骑兵的嫉恨。“第九镇之官兵，无日不在被监视中，行动言语，均失其自由”。清政府对第九镇采取极端敌视的态度，使官兵们义愤填膺，企图以死相拼。徐绍桢冷静地分析了形势，认为不能意气用事，他一面与清廷周旋，一面努力平息官兵的怒火。

然而，周旋不是办法，对于徐绍桢来说，调转枪口是迟早的事情。只是，他不知道，那一刻是在什么时候？漫长的煎熬，压得他难以喘息。1911年10月10日，武昌新军第八镇的革命士兵打响了对清朝统治的第一枪，

随后，革命之势迅速蔓延全国。徐绍桢的新军进攻雨花台失败后，他充满自责，立即奔赴上海与陈其美等人共商对策。

1911年11月24日，进攻南京的各路大军会合，担任联军总司令的徐绍桢发布总攻击令，并于次日移师麒麟门。鏖战七天七夜后，南京光复。至此，长江以南全部为革命势力所控制，与清政府形成了南北对峙的局面。

两把大火烧毁房屋

1912年1月1日，孙中山离沪赴宁就任南京临时大总统，徐绍桢亲自到下关车站迎接，与黄兴一左一右陪同孙中山走进总督署。孙中山邀请他出任南京卫戍总督，统领驻宁各军。徐绍桢毫不犹豫地接受了这一重任。

1912年3月，孙中山辞去临时大总统，袁世凯继任。此后的徐绍桢，在史书中的身影逐渐模糊。

中国第二历史档案馆的王晓华研究员，向记者披露了徐绍桢在辛亥之后的主要活动：“徐绍桢统兵多年，是不可多得的帅才。袁世凯当政后，曾任命他为参谋总长，然而，徐绍桢不满袁世凯的独裁，始终不肯为他服务。”

陆军总长段祺瑞非常敬重徐绍桢，他呈请袁世凯授徐绍桢上将军位，但徐绍桢只是将其他有功者列名其上，只字不提自己。

辛亥革命时，徐绍桢在南京的寓所被张勋一把火烧光。袁世凯了解此事之后，提出要给予补偿，徐绍桢也坚决辞让。在袁世凯的多次劝说之下，最终，徐绍桢只得答应在北洋政府任个顾问的虚职。

1916年，袁世凯改元洪宪，在北京称帝。徐绍桢离开北京，避往上海。袁世凯死后，徐又回到北京。其时，各派军阀争战不休，南北战祸连年。孙中山以护法 and 重新革命相号召，先后三次举兵北伐，并三次在广州组织政府。对孙中山的召唤，徐绍桢义无反顾，先后南下出任广州卫戍总司令、陆军部练兵督办、讨桂联军总司令、大本营参军长等职。在战争中，年过六旬的徐绍桢身先士卒，成为孙中山最为信赖的核心人物。

二次护法失败后，徐绍桢因孙系要人的身份被抄家，家中所有物品都被陈炯明手下劫掠，住所也被毁坏。再度失家，年近二的徐绍桢在哀叹之余，却颇带调侃地自我安慰：“我之有今日，或者天意亦欲我著书垂后，故不使之得志于当时也？”

贫病交加，潜心做学问

再度失家，使得原本就清贫的徐绍桢，家庭生活更是陷于窘境。举家食粥，贫病交加，成为徐家在辛亥之后

的真实写照。

1922年7月，在一封信中，徐绍桢提到夫人：“时值盛夏，仅穿一烂袖衫出走，转瞬即届秋冬，无衣无褐，何以卒岁。”由于缺少钱粮，徐绍桢一家人，难以饱腹；“日与四儿、九儿、十儿、牛衣对立而坐。”万般无奈之下，这位前清的二品大员，只得将心爱的藏书抵押给典当行，用于家庭开支。

1925年春天，孙中山先生病情恶化，在孙中山弥留之际，徐不顾自己年迈体衰服侍左右。孙中山逝世，在协助处理丧事后，徐绍桢南下隐居上海，淡出政治。

晚年的徐绍桢一边养病，一边潜心研究学问。他的一生尤其是晚年在算学、历法、诗文、经学等方面成果颇丰，著有《四书质疑》《孝经质疑》《三国志质疑》《勾股通义》《大学述义》《道德经述义》《学礼堂文集》等。

1936年，徐绍桢病逝上海。次年春，国民政府将他公葬在南京麒麟门外小白龙山东原江浙联军总司令部旧址。

【遗迹】  
长眠小白龙山

出了中山门，穿宁杭公路一路蜿蜒向东，穿麒麟镇而过的这段宁杭公路，也叫麒麟西路、麟东路。两路交接处，有一个不大的十字路口。从路口北上，是一条名叫燕西线的窄路。向北走两公里多，有座不起眼的小山，叫做小白龙山。100年前的那个11月，这里是江浙联军总司令部，徐绍桢坐守其中，呕心沥血，图谋光复南京。百年之后，谁还记得徐绍桢？

当记者一路打听寻找而来时，附近的居民，纷纷摇头。只有一位在田里劳作的大哥，胳膊一拍，“那里，前面就有他的墓，墓碑是孙科题的。”小白龙山之南，麒麟门以北，徐绍桢墓静穆肃立，秋日的阳光洒在墓碑正面的一列文字上：故国民政府委员徐绍桢先生之墓。

玄武湖边的故居

除了小白龙山的墓地，南京还有一处地方与徐绍桢关系密切，即玄武湖梁洲的览胜楼。徐绍桢担任新军第九镇统制期间，曾安家玄武湖，居所名为“复园”，并建有览胜楼和陶公亭。辛亥革命中，“复园”被张勋焚毁。但是览胜楼经多次修缮，至今完好。这是一座二层四角攒尖的古建筑，登顶湖山胜景可尽收眼底。

孙中山身边的功臣

灵谷寺历史名人蜡像馆的民国第一馆中，树立着五尊蜡像，其中就有徐绍桢蜡像。蜡像布局为：孙中山居中，左侧为胡汉民和蔡元培，右侧为林森和徐绍桢。

## 辛亥红颜 女子敢死队

余不知中国人民欲为共和国民？是否真能成熟？抑现在所标之共和主义，真为中国人民所支持者也？

——袁世凯天真地认为，一个有限君主制是唯一能确保国家完整的政体



上海女国民军在光复南京的战役中立下战功  
王晓华供图

# 辛亥红颜 女子敢死队血洒雨花台

在江南大地，以秋瑾为代表的一批先进女性，直接参加社会活动，走上为自由解放而斗争的道路，新一代女性在辛亥革命的暴风骤雨中诞生。在光复南京的战役中，有一支女子敢死队，号称“女子荡宁队”，为攻克天堡城发挥了重要作用，其首领是一对来自浙江的尹氏姐妹。记者通过调查，试图还原这对民国之花鲜为人知的传奇一生。

□快报记者 陈曦

刺杀知府为秋瑾复仇

作为辛亥革命中的中下层人士，对于尹锐志、尹维峻姐妹，正史所载并不多，记者也没有找到她们的传记。

倒是在一本纪实小说《陈其美》中，尹氏姐妹以绝色双胞胎形象首次亮相上海滩。书中她们大闹酒楼，让上海汇丰银行总裁约翰逊和上海道台蔡乃煌吃屎，并在包厢门口安置了一枚炸弹，轰动整个上海。

尹氏姐妹是浙江峡县人，与王金发是同乡，曾就读于爱华女校。爱华女校系谢飞麟所办。谢对辛亥革命与二次革命都有过贡献。当时她在峡县创办爱华女校，提倡女子教育。

以推翻清朝、建立民国为宗旨的革命团体光复会在上海成立以后，积极在浙江开辟工作，组织的居民，纷纷摇头。只有一位在田里劳作的大哥，胳膊一拍，“那里，前面就有他的墓，墓碑是孙科题的。”

尹锐志志为保护光复会组织了功，光复会吸收她为会员，并把她介绍到秋瑾任教的绍兴明道学堂学习，秋瑾对她爱护有加。不久，她把妹妹维峻也接到绍兴。尹锐志加入光复会的时候15岁，而尹维峻还不到10岁，成为年龄最小的女会员。

皖浙起义前夕，秋瑾派两姐妹回峡县与王金发联络，她俩奔走于浙江四乡，途中传来消息：徐锡麟刺杀安徽巡抚恩铭后被捕受戮，秋瑾也因株连而被捕。在绍兴被杀害。

清政府在各地悬赏缉拿革命党人，姊妹俩只好离开峡县去上海。

1908年夏天的一个夜晚，绍兴知府恩福的妻子突然被响声惊醒，只见恩福的胸口已被利刃刺穿。贵府因捕杀秋瑾等革命党人有功，朝廷赐他二品顶戴，要升他为户部侍郎了，

眼看成行在即，却一命呜呼。整个绍兴以及浙江的群众都在议论知府被刺丧命的消息。可是，凶手是谁，神秘莫测。

这个谜团在日后被揭开。据尹锐志回忆，秋瑾被刺后，“同志相聚，每一思及秋、徐二烈士，辄群自涕零”（《峡县辛亥革命七十周年纪念专辑》）。后来尹氏姊妹从上海潜入绍兴，以办女学为掩护，协同王金发等暗杀了杀害秋瑾的谋主，为秋瑾报了仇。

1910年，同盟会在孙中山先生领导下多次起义，屡仆屡起。就在清政府派出暗探四处缉拿革命党人时，上海法租界的一栋石库门房内，出现了一对年轻姐妹的身影。她们是来投奔光复会首领李燮和的。

据钱丛博《辛亥江南光复实录》（见《辛亥革命回忆录》第四集）记载，“六月初，先生（陶成章）与锐志、维峻姊妹，在上海法租界平济利路良善里，组织锐敏学社，发行《锐敏学报》，以为内部交通之所。”而以部务属之尹锐志、尹维峻”。

调停光复会和同盟会

1911年10月10日武昌起义。湖北革命党人迫切希望长江下游迅速开辟新的战场，以分北洋军的势力，缓解武汉的压力。同盟会与光复会在上海计划起事。

11月3日，陈其美负责领导进攻上海县城，然后自南而北；李燮和负责组织进攻闸北和吴淞，自北而南。双方会师后联合进攻清政府规模最大的军事工厂——江南制造局，共同光复上海。下午5点，江南制造局前，民军久攻不下。陈其美冒险入虎穴谈判，谁知总办张士箴是个顽固派，竟要把他就地正法。同盟会决定分头出击，合力攻打制造局。

为了筹备上海起义，11月2日，尹锐志与两名光复会员在法租界里制造炸弹，由于操作不慎引起爆炸，一人当场被炸死。陈其美身陷制造局时，尹氏姐妹正在为会员料理后事。听说陈其美生命危险，急忙找到

李燮和，要求他也向制造局进兵。李燮和心里也很着急，他担心进攻制造局失利会影响全局，不过，他在心中也骂陈其美太冒险了。

正在他迟疑不决时，沉浸在战友牺牲悲痛中的尹锐志一反平时的沉静，厉声道：“陈其美虽不是光复会会员，可他是革命同志，你怎么可以见死不救？”经过彻夜战斗，11月4日上午，上海光复，陈其美获救。

值得一提的是，光复会、同盟会素有芥蒂，李燮和、陈其美后来为争上海都督几至火并，尹锐志从中疏通，说服光复会同志，以革命事业为重。这一举动有效维护了革命队伍的团结，顾全了大局。

蒋介石手下的敢死队员

光复杭州的战役，妹妹尹维峻表现得过分耀眼，使得后人在追溯她的时候，常常将这一事件作为她一生的重头戏来提及。

1911年10月30日这天，正逢24岁生日的蒋介石，从日本抵沪，立即去见陈其美。陈其美正在筹划川沪起义，也希望杭州同时起义。商议好后，蒋介石、王金发告别陈其美，率领一百余名敢死队员乘火车，奔赴杭州。其中，就有尹氏姐妹。

11月5日凌晨2时，杭州城一片寂静。作为战役的核心，攻克浙江巡抚衙门的重担落在了光复军敢死队身上。

不知道，作为敢死队指挥官的蒋介石当时有没有发现两个身着戎装的年轻姑娘，也不知道当时她们有没有交流。

总攻时间已到。尹维峻向衙门掷出第一颗炸弹，“轰隆隆”一声巨响，巡抚衙门被炸塌了一角，敢死队山呼海啸般地涌向缺口，一举攻占巡抚衙门，生擒了浙江巡抚程德全。

至于生擒程德全是谁，有邹鲁《中国国民党党史稿》中记载：“二女士于恢复杭州时，尤为出力。戮抚署时，人不敢前。二女士身先士卒，手持炸弹突进。第一掷人者，即锐志女士之妹维峻也。”

说是尹维峻抓的，也有说是蒋介石抓的，历史的真实已经无从知晓。

女子荡宁队血洒雨花台

沪杭光复，江浙革命党人决定北伐南京，以绝清军后路，解救武昌之危。

陈其美就任上海都督的第二天，就发布招募军士的通告，筹建沪军。此时，前来参军的人络绎不绝，许多女学生也要求参军，陈其美便命令尹氏姐妹负责成立女子国民军，具体负责女兵招募事宜。

11月22日，江浙联军在镇江誓师。尹氏姐妹带领女敢死队，号称“女子荡宁队”，尹维峻任队长，一说有70多人，一说有40多人，抵达前线，徐绍桢让她们担任救护任务。

11月26日，徐绍桢赴太平门前线指挥。突然来报，有两股敌军，正向联军总司令部方向前进，意图偷袭。总司令部的直属部队，都已派往前线参战，只留下百余人，情况十分危急。

这时，尹维峻带着女敢死队员们到了。她们在司令部正门前和两旁的房子里埋伏下来，等枪声一响，她们在正面一边开枪，一边扔炸弹，清军摸不清虚实，畏缩不前。女子敢死队一阵呐喊，率先冲了出来，清兵慌忙后撤，逃窜回城。

1912年元旦，临时政府成立，中华民国诞生。因为光复会、同盟会之间的矛盾，为光复东南披肝沥血的尹氏姊妹却冷落在一旁。她俩出于义愤，曾赶到南京临时大总统府大吵大闹。胡不堪其烦，答应任命二尹为“总统府顾问”。

“总统府顾问是章太炎、张人杰。这个应该是胡汉民为应付随口一说，事实上并没有真正任命。”南京信息工程大学公共管理系教授程恒说。

尹锐志以后成为家庭妇女，参加过抗日救亡。1948年遭暗杀。尹维峻后来还准备北伐袁军，后因南北议和而中止，生命到1919年被暗杀，年轻的生成就停留在24岁那一年，比恩师秋瑾还年轻8岁。

陈其美



1878年—1916年，汉族，字英士，浙江湖州人。近代民主革命志士，青帮代表人物。于辛亥革命初期与黄兴同为孙中山的左右右臂。弟陈其采，字薊士。兄陈其业，字勤士（陈果夫、陈立夫的父亲）。1909年夏拟策动浙江起义，因被告密未成。后接办上海天宝棧，作为江浙的革命机关，并创办《中国公报》《民声丛报》，宣传革命。1911年7月参加黄人凤、宋教仁等在上海成立的同盟会中部总会，被推为庶务部部长，以推动长江流域的革命运动。10月武昌起义后，发动上海商团、青帮及部分青年与江浙革命党人立即在上海响应，11月3日在上海发动起义，起义队伍与驻杭州新军及会党攻克浙江巡抚衙门。上海光复后，被推为沪军都督。旋发起组织江浙镇沪联军，会攻攻克南京。

